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El monopolio y la competencia perfecta
» No todos los mercados son iguales
» La competencia perfecta: corto y largo plazo
» ¢Qué hace perfecta a la competencia?
» Desde la otra orilla: la competencia para los austriacos
» Los malvados monopolios
» Cuando los monopolios no son tan malos

» Happy hours, rebajas de temporada y demas
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NO TODOS LOS MERCADOS

SON IGUALES
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Lo que da forma a los mercados

La clasificacion de los mercados

La diferenciacién del producto
(la sustituibilidad)

Marcas . ’ Total
sustitos perfectos (sustitutos No importa (sin sustitutos:
homogéneo) limitados) Gnico)
Muchas Pocas Una
Competencia Competencia : : -
P petenc Oligopolio Monopolio
perfecta monopolistica
Mercados: Mercados: Mercados: Mercados:
* Leche * Ropa » Cemento * Agua
¢ Pan e Ordenadores * Coches « Electricidad

El nimero de empresas
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LA COMPETENCIA PERFECTA:

CORTO Y LARGO PLAZO
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La competencia perfecta

1. Muchas empresas venden productos que son indistinguibles
entre si (dos barras de pan son iguales).

2. No hay impedimentos para que nuevas empresas entren en el
mercado (o para que salga alguna de las que hay).

3. Vendedores y compradores estan perfectamente informados
respecto de los precios (un vendedor no puede ganar mas

dinero simplemente subiendo el precio).

¥ ¥
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Ningun vendedor (o El tamafio minimo

comprador) puede eficiente de la empresa es
influir sobre el precio pequefio (caben muchas)
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El mercado y la empresa
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El equilibrio del mercado ¢,Coémo lo percibe la empresa?
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Y se alcanza el equilibrio
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Precio = Coste medio total = Coste Marginal
Beneficios = 0 (el empresario obtiene el beneficio normal)
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En el corto plazo, puede pasar de todo
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En el corto plazo, puede pasar de todo
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Precio menor que el Coste medio total
Beneficios = negativos (el empresario esta teniendo pérdidas)
Economia politica - Curso 2012 - 2013 Tema 7

Precio menor que el Coste medio total
Beneficios = positivos (el empresario esta teniendo beneficios super)
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PERDIDAS
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Pero a la larga...

!conomla politica - !urso !5!! - !!!! Tema 7
Pero a la larga...
PERDIDAS
v BENEFICIOS g
Las empresas empiezan Empiezan a entrar nuevas

a cerrar y marcharse empresas

‘ La oferta disminuye ‘ ‘ La oferta aumenta ‘

‘ Los precios suben ‘ ‘ Los precios bajan ‘

‘ Las pérdidas desaparecen ‘ ‘ Los beneficios desaparecen ‘
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El ajuste con pérdidas: la salida de empresas
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El ajuste con beneficios: la entrada de empresas
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¢, QUE HACE PERFECTAA LA

COMPETENCIA?
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La perfeccién de la competencia perfecta

La competencia perfecta es el “mejor” (mas eficiente) de todos
los tipos de mercado

¢ Por qué?

Cma

Precio = Coste medio total = Coste marginal
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La perfeccién de la competencia perfecta

Precio = Coste medio total = Coste marginal

produccion (incluido el beneficio). Es el precio minimo al que se
puede vender el producto.

e Precio = Coste marginal. La ultima unidad vendida afiade lo mismo al
ingreso que al coste. Vale igual para el comprador y para el vendedor

posible. La empresa esta aprovechando de la mejor manera posible

e Coste medio total = Coste marginal. El coste medio total es el minimo
los factores de produccién y la tecnologia.

Tema 7

Precio = Coste medio total. El precio cubre exactamente los costes de
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DESDE LA OTRA ORILLA: LA
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COMPETENCIA DE LOS AUSTRIACOS
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La vision austriaca de la competencia

+ Para los economistas austriacos el modelo de competencia perfecta es
una filfa.

+ Lainformacion perfecta no existe ni puede existir: esta dispersa entre
demasiada gente y es siempre incompleta.

+ La competencia no lleva al equilibrio, sino todo lo contrario: es un
permanente proceso de rivalidad entre empresarios.

+ En este proceso, los empresarios aprovechan la informacion
diferencial con que cuentan para elaborar nuevos productos o poner

en marcha nuevos procesos y obtener asi un beneficio superior.

+ Este beneficio es temporal: la informacion se generaliza y el aumento
de la oferta hace caer los precios.

+ Y vuelta a empezar
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Para no meter la pata

1. El mercado de competencia perfecta ES UN MODELO. No dice que
los mercados (es decir, las personas y las empresas) funcionen
exactamente asi.

2. Sin embargo, cuenta bastante bien lo que pasa con los precios y las
cantidades en algunos mercados (en realidad, en bastantes). Es decir,
predice bastante bien LOS RESULTADOS.

3. Ademas, se emplea como el patrén para medir la bondad de los
demas mercados: mejores cuanto mas se arriman a la CP y peores
en caso contrario.

4. Los austriacos explican mejor el funcionamiento real de los mercados;
sin embargo no se les hace mucho caso.
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LOS MALVADOS MONOPOLIOS
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El monopolio

‘ Un monopolio es una cosa terrible hasta que lo tienes. Rupert Murdoch

El monopolio es la ausencia total de la competencia:

+ Una empresa y s6lo una proporciona toda la oferta

+ Los consumidores son muchos y estan desorganizados

# El producto no tiene sustitutivos o si los tiene son muy malos

+ Hay obstaculos (barreras) a la entrada de nuevas empresas
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Las barreras estratégicas: pillerias de diverso tipo

1. Los precios predadores. Fijacion de un precio de venta que
echa a los competidores del mercado.

2. Elllenado del mercado. Emplear varias marcas para copar
todos los segmentos de la demanda.

3. La capacidad productiva inutilizada: si entras, fabricaré mas
y hundiré los precios.

4. Las tarjetas de fidelizacién y descuentos por volumen de
compras: hacer que cambiar de proveedor tenga un coste.
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Lo que impide a otras empresas disfrutar del pastel
1. Las peores: las barreras legales. Las impone el Estado y
aprovecha todo su poder para hacerlas cumplir. Son las mas
duraderas y dificiles de derribar. Caso especial: las patentes y
los derechos de autor.
2. Las que acaban desapareciendo: se deben al control de algo
(un recurso, una tecnologia). El progreso técnico suele
eliminarlas (Intel/AMD).
3. Las mas manguis: las estratégicas. Trampas de las empresas
para impedir la entrada de competidores. Las persigue la ley.
4. Las naturales: cuando sélo cabe una empresa en el mercado
Los monopolios ¢,buenos? (la EMT).
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El equilibrio del monopolio
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¢, Por qué son nefastos los monopolios?
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CUANDO LOS MONOPOLIOS NO SON

TAN MALOS
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El monopolio natural
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Los monopolios impugnables

Cuando el monopolio no se porta como un monopolio
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HAPPY HOURS, REBAJAS DE

TEMPORADA Y DEMAS: LA
DISCRIMINACION DE PRECIOS
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. El chiringuito del desierto
2
g
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Precios

Ingresos totales (2): P, x 4 ‘

Cantidades

Cantidades
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El excedente del consumidor

La demanda individual

Precios

Lo que

EXCEDENTE DEL CONSUMIDOR
estariamos

dispuestos a pagar

Lo que realmente
agamos

Cantidades
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El excedente del consumidor

La demanda de mercado

Precios

Locos por la moda, geeks
electrénicos y otros colgados

Gente méas o menos normal

Gente que les da
casi igual

Cantidades

¢, Cémo sacarles la pasta a todos?

Es decir: ¢,como hacer que cada grupo pague lo que esta dispuesto a pagar?
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Solucién: la discriminacién de precios

* Precios distintos que no se deben a diferencias en los costes.
(no es discriminacidon de precios que el Ford Fiesta cueste
mas en Vigo que en Valencia). Condiciones:

e Controlar la oferta

e Que sea facil separar los distintos grupos de clientes

* Que la reventa sea imposible, para evitar que tus clientes
se conviertan en tus competidores.
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Las rebajas del Corte Inglés

Precio caro (de temporada): lo
pagan los locos por la moda

Precio de rebajas
(barato) lo compran los
menos interesados

Cantidades

El resultado (ingresos 1 + ingresos 2) es mayor que con el precio Unico
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Las rebajas del Corte Inglés
Locos por la moda (pagarian
mas)
Precio Unico
Gente que les da casi
igual (les parece caro)
Cantidades
Se pierde un dinero que podria ganarse
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